

2021年04月21日 星期三
责编:任远
美编:刘昭彤
校对:袁一平

和着春天节拍 沏上一盏春茶

□ 株洲晚报融媒体记者 任远

叩开许多人新一年的味蕾的,定是那期盼已久的春茶。宋代梅尧臣诗云:“自从陆羽生人间,人间相事学春茶”。时至今日,品春茶已成为众茶客的心头好。春茶为何如此受人喜爱?如今市面上有哪些春茶品类?它在泡饮方面有哪些注意事项?记者带你一探究竟。

品茶 四季有茶,春茶最好

对于大多数食材,鲜嫩是考量标准,茶叶亦是如此。

早在唐朝,茶农们就只采摘春茶,而将秋冬茶叶留养。“茶圣”陆羽也在《茶经》中开宗明义地说:“凡采茶,在二月、三月、四月之间。”在“茶圣”看来,只有在春天采摘的才是茶。其他季节采的都是树叶。

依据季节变化和茶树新梢生长的间歇,茶叶可划分为春、夏、秋三季。春茶由越冬后茶树萌发的芽叶采制而成,它们大多是立春后到谷雨前采制。

看形,春茶茶梗纤细,叶片较薄,娇小可爱,而秋茶茶梗粗大,叶片较肥厚,蜡质丰富。看色,春茶以绿为主,有翠绿、橄榄绿、墨绿等,而秋茶色彩丰富,五彩斑斓;闻味,春茶采摘期较短,香气以青草香、花香为主,秋茶因为采摘期更长,香气馥郁丰富,有花香、草药香等。论口感,春茶茶汤清新爽口、热情张扬,而秋茶醇厚浓郁、含蓄内敛。



▲炎陵县的茶叶基地绿意盎然。受访者提供

选茶 观外形查汤色品茶香

目前上市的春茶,主要是绿茶和红茶。在选择时,绿茶要绿,清汤绿叶,红茶要红,红叶红汤。

春茶的叶子一般裹得较紧,显得肥壮厚实,有的还有较多毫毛,色泽鲜润,香气浓郁而新鲜。在选购绿茶时,绿茶的颜色要绿,其中以翠绿色为最佳,越接近自然的原始色泽越好。如果茶叶看上去黑乎乎的,大多不新鲜。

购买散装干茶,可以用拇指、食指和中指轻捏,感觉茶叶的干燥程度。如果干爽,说明茶叶质量保持良好;反之茶叶则可能已经受潮。

此外,手摸还可以感觉茶叶的虚实或者轻飘程度,一般茶叶重实内含物质丰富,风味更佳。

当然,有句俗话说,茶是喝出来的。买茶前闻闻香气,泡一杯现场喝一下,更加可靠。以绿茶为例,优质绿茶香气持久,三泡有余香。不会太浓,但细腻幽雅,清雅含蓄,带有炒制或烘制的熟香,类似炒栗子的气味。上好的绿茶会带有兰花的幽香。

如今株洲产的茶叶也有与外地茶叶一较高下的底气。像株洲渌口区的利达茶叶,醴陵市的翠云峰茶叶,炎陵县的深溪茗峰茶叶都拿下过各类奖项。

泡茶 好水温泡香沁心脾

古人有云,不为双井水,满瓯泛泛烹春茶。

春天和茶叶有着千丝万缕的联系。千百年来,春茶的色、香、味,让万千文人雅士痴迷陶醉。

春茶虽好,但泡饮之法非常重要。要掌握好水温。毛尖类绿茶水温控制在80℃以下为好,普通绿茶以85℃左右为宜。

注意冲泡时间。时间太长,茶味太浓,时间太短,难以出味,绿茶娇嫩,一定要现泡现饮。

选择好水。好水才能泡出好茶,要选用软水,不要选用含钙镁离子含量高的硬水,不要用自来水直接煮冲泡茶。

选择一套好茶具。株洲醴陵的釉下五彩瓷茶具工艺精湛,造型雅致,用来泡茶,茶香韵久,回味无穷。

2021中华茶祖节暨“茶祖红”茶旅文化节寄兴

□ 朱建军

人间谷雨叶芽新,
九域同仁拜圣陵。
俎豆虔诚根溯远,
佳茗典贡日开晴。
群咖妙语传高论,
文旅交融惠众生。
尤喜神农福竞绿,
更承茶祖红中兴!

茶人茶语

春天是什么,是万物复苏,是繁花似锦,我的春天是一杯鲜嫩、甘甜的株洲绿茶。

——省茶叶研究所研究员 刘斌
翠云峰下好风光,东风袅袅茶飘香。茶就是我的诗和远方。

——醴陵市农业农村局副局长 刘丹球
客来茶等酒,汤沸诗兴高。当诗与茶相逢,春天便是一道无比亮丽的风景。

——爱茶者 邓立平
冬随融雪去,春风送茶来。
银峰杯中舞,粟香满嘴留。
——株洲市茶叶协会会长 贺湘平

▲绿茶鲜,不负人间四月天。受访者提供

▲炎陵县的茶叶基地,绿色爬满山坡。受访者提供

2021年04月21日 星期三
责编:李曙光
美编:李懿
校对:曹韵红

央行新规要求所有贷款产品明示年化利率 你在网上借的钱 可能是“高利贷”

□ 株洲晚报融媒体记者 邓伟勇

近日,央行发布公告称,为维护贷款市场竞争秩序,保护金融消费者合法权益,所有贷款产品均应明示年化利率,并鼓励民间借贷参照公告执行。对于新规,株洲辖内法人金融机构是否已执行到位,各大互联网平台年化利率到底有多高?记者进行了一番调查。

新规 贷款产品年利率不再“躲猫猫”

近几年,贷款产品层出不穷,许多人都接触过这类产品,但借贷产品的套路非常深,许多机构在宣传借贷优惠时,都会使用日利息的概念,但实际上,它的贷款利率并不低,消费者一不小心就会被“高利贷”套住。

对于普通人来说,借贷平台宣传的“1万块一天就几块钱利息”,确实很诱人,但是细想下,你就会发现一天万分之五的利率,一万块一

年的利率就是1800元,也就是18%,这已经非常高了,因为银行定期一年才2%左右,理财产品也才4%左右。

“为了让消费者能够清楚认识到真实借贷成本,明示贷款产品分期年化利率是非常有必要。”人民银行株洲市中心支行货币信贷科相关负责人透露,目前株洲辖内12家小贷公司、10家法人金融机构的贷款产品均已“明码标价”,将新规执行到位。

调查 部分网贷产品最高年化利率达36%

对于年轻人来说,互联网信贷产品由于门槛低、手续便捷,成为不少人借钱的首选。记者下载了几款借贷APP发现,大部分互联网平台已明确显示年化利率。

在所有的互联网信贷产品中,花呗的使用率大概是最高,很多年轻人早就放弃使用信用卡,转而使用花呗。记者根据手机上的显

示,如果使用花呗分期,总费率是8.80%,这个费率是怎么计算出来的不得而知,但好在花呗明示了年化利率达15.86%。

市民邹先生经常使用借呗,其最近发现可借贷额度已经涨至20万元,并且也明示了年化利率,年化利率为14.6%。

记者在另一款叫“省呗”的互



▲某应用平台的借款产品目录显示了年化利率,均在12%到36%之间。记者 邓伟勇 供图

提醒 容易借的钱最好不借

网络借贷的好处是,借款手续方便,放款速度快。以前,不少年轻人由于不了解借款利率的计算方式,误以为借款利率很低,从而落入了债务陷阱。

市银保监会相关科室负责人介绍,现在,各互联网平台明示了年化利率,大家可以看得更清楚了,网络借款的利率非常高,基本上年化利率都在10%以上。这么高的利率,已经超过了大多数基金的长期收益率。“对消费者来说,要树立理性消费、勿超前消费的理念,容易借的钱最好不借。”

那么新规是否会将对银行借贷业务造成冲击?上述负责人坦言,规范展示年化贷款利率将使得行业正本清源,避免“劣币驱逐良币”。对于规范经营的银行而言,明确年化利率对银行借贷业务的影响有限,而对于此前频繁利用诱导话术吸引用户的网贷平台而言将会带来冲击。

需要说明的是,上述利率均是互联网平台根据个人情况给出的,每个人的实际情况不同,利率水平也会有较大的差异。

盛康·国际颐养苑

“普惠养老, 幸福100”

普惠养老服务低至 **2080元/人/月起** (包吃包住)

失能、半失能、失智老人需经评估后在2080元(自理老人)基础上加上相应级别的护理费。

限量推出**100张床位** 现剩余名额不多 请从速办理

班车接送 实地考察

国家第一批城企联动普惠养老企业
让普通工薪阶层老人也住得起高档养老院

服务热线: 0731-28838888 / 28838999
地址: 株洲市芦淞区枫溪街道曲尺村盛康国际颐养苑